

В диссертационный совет  
Д 505.001.103 при ФГБОУ ВО  
«Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новикова Ильи Андреевича на тему «Внешнеэкономические факторы технологической конвергенции», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

В современном мире страны вынуждены быстро реагировать на изменения внешнеэкономической интеграции и создавать адекватные современной обстановке адаптационные механизмы, касающиеся международного технологического обмена.

Для любых стран процесс международной технологической конвергенции является ключевым в устойчивом экономическом росте, так как любое изменение ее конъюнктуры могут иметь для национальной экономики необратимые последствия, динамический ее характер тому подтверждение.

Поэтому исследование И.А. Новикова, посвященное развитию теоретических и методических основ технологической конвергенции и факторов внешней среды, влияющей на нее, является чрезвычайно актуальным.

При этом можно согласиться с мнением многих отечественных и зарубежных экономистов, утверждающих, что без развития инновационных направлений обеспечения технологического суверенитета сложно говорить об опережающем развитии отечественной экономики в целом.

Для решения поставленных в исследовании целей и задач, автор использует широкий спектр общенаучных методов. Именно это, наряду с разработанной автором методикой оценки влияния внешнеэкономических факторов на технологическую конвергенцию развивающихся стран, делает диссертационное исследование ценным в прикладном смысле.

Научная новизна, в автореферате представлена рядом положений, каждое из которых не вызывает сомнений.

Во-первых, автором был проведен основательный анализ степени влияния внешнеэкономических факторов и уровня конвергенции в зависимости от особенностей каждой из стран.

Во-вторых, Новиков И.А. наглядно демонстрирует отличия своего методического подхода, от ранее принятых, и доказывает, что технологическая конвергенция имеет глобальные тренды, в качестве которых в современных условиях выступают микроэлектроника и IT-индустрия.

В-третьих, в работе показана значимость интеграционных процессов в технологической конвергенции таких содружеств развивающихся стран как БРИКС.

Авторская методика оценки влияния пандемии коронавируса на экономику стран в части технологического сотрудничества также, несомненно, является интересной и показывает глобальные изменения в международном сотрудничестве.

В качестве замечаний по автореферату диссертации можно выделить следующее:

- в автореферате не совсем четко обозначены направления технологической конвергенции в условиях изменения векторов взаимодействия и поиска Россией новых партнеров в международном сотрудничестве.

- не показана роль технологического сотрудничества в рамках ЕвразЭС.

В то же время, отмеченные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы и не умаляют ее научно-практическую значимость.

На основании вышесказанного считаем, что работа И. А. Новикова соответствует уровню кандидатской диссертации и обладает несомненной теоретической и практической значимостью. Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне и представляет собой самостоятельное завершённое исследование.

Таким образом, общая оценка диссертационного исследования и автореферата является положительной. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Новиков Илья Андреевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

В целом, считаю представленную работу достойным и завершённым научным исследованием, а ее автора – Новикова Илью Андреевича – заслуживающим присвоения ему степени кандидата экономических наук по специальности «Мировая экономика».

Кандидат экономических наук,  
доцент, доцент кафедры  
экономической политики  
и экономических измерений

ФГБОУ ВО  
109542, Москва,  
тел. +74953717788

«Государственный  
Рязанский проспект,

Казанцева Наталья Васильевна  
24.04.2023  
университет управления»  
99, nv\_kazantseva@guu.ru,

Пс  
У  
На  
Ж



д  
в  
«

г  
л  
:

в